
 

 
Votre Excellence Monsieur l'Ambassadeur de France, 
Vos Excellences, Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs du Maroc, de 
Roumanie, de Suisse, de Tunisie, 
Madame la Déléguée générale du Québec, 
Mesdames et Messieurs les Conseillers et autres membres du corps diplomatique ci-
présents, notamment ceux qui représentent la Belgique et la Côte d’Ivoire 
Messieurs Xavier Roberti – Petit Poète – et Thomas Lavachery, 
Mesdames, Messieurs les invités et les intervenants, 
Chers collègues, vous tous, les ambassadeurs de la langue française aux Pays-Bas, 
 

Je suis très heureux de vous voir et revoir en si grand nombre ! L’envie de participer 

était si grande que nous avons dû clôturer les inscriptions dix jours avant la date 

officielle, car nous avions déjà reçu plus de 10 % d'inscriptions supplémentaires par 

rapport à la dernière fois. Vous voyez ici un président content ! 

 

Dans l'introduction du programme que vous venez de recevoir, j'ai parlé d’une 

légende d’une petite princesse qui avait disparu de son palais et qui avait fini par 

vivre dans un monde de possibilités. Elle avait voyagé pour apprendre et ce sont les 

personnes qu'elle a rencontrées qui lui ont révélé son véritable potentiel. Ces 

personnes, c’est vous qui travaillez chaque jour avec des élèves. Vous avez laissé 

derrière vous de nombreux élèves qui auraient peut-être dû suivre votre cours 

aujourd'hui. Ils sont heureux que le cours ait été annulé ou peut-être moins heureux, 

car vous leur avez donné un devoir de remplacement. Mais rendez-vous compte du 

fait que vous, qui êtes professeur depuis peu ou qui travaillez dans l'enseignement 

depuis longtemps : vous créez des légendes et que vous êtes important pour les 

élèves ! 

Vous êtes venus pour découvrir les dernières nouveautés en matière de didactique 

et de pédagogie, les nouveaux supports proposés par les éditeurs et autres acteurs 

du secteur, mais aussi pour vous immerger dans tout ce qui touche à la langue  

française, au-delà des frontières françaises. C'est pourquoi je me réjouis que des 

représentants de différents pays francophones soient présents ici aujourd'hui. Car le 

français, c'est bien plus que cela ! 

Le berceau du français reste bien sûr la France. C'est pourquoi l'ambassadeur de 

France, Monsieur François Alabrune, va officiellement ouvrir le congrès et je lui cède 

donc volontiers la parole. 

Discours de Son Excellence Monsieur François Alabrune, Ambassadeur de 

France aux Pays-Bas 

 

Allocution par le président du congrès à l’ouverture  du 18ème congrès des 

professeurs de français aux Pays-Bas : le français atout le 5 février 2026 



Nous vivons une période marquée par de grandes transitions dans le monde. Mais je 

vous propose de passer deux jours agréables sans politique, de se parler et à se 

traiter avec gentillesse. C'est pourquoi un panneau « bonjour zone » a été placé à 

l'entrée : ici, nous nous saluons et nous disons bonjour. La présidente de notre 

association professionnelle Levende Talen, Madame Inge Elferink, souhaite 

également vous saluer. 

Discours de Madame Inge Elferink, présidente du Bureau de français de 

Levende Talen 

Les téléphones portables sont interdits en classe. Mais beaucoup d'élèves ont des 

difficultés à s'en passer ; nous-mêmes, en tant qu'adultes qui devons montrer 

l'exemple, avons parfois du mal à nous en passer ! C'est ainsi que nous avons eu 

l’idée de créer un coin blabla : vous pouvez vous y asseoir tranquillement et discuter 

avec vos voisins. Une bonne raison de mettre votre portable de côté ! 

Vous avez toutefois besoin de votre portable pour utiliser les réseaux sociaux. 

Comme de nombreux élèves regardent TikTok, nous avons eu l’idée de promouvoir 

le français via ces canaux. C'est pourquoi nous avons lancé un appel dans le Journal 

du Congrès. Et la Délégation générale du Québec a offert des prix. La parole est à la 

Déléguée générale du Québec à Bruxelles, Madame Drainville. 

Discours de Son Excellence Madame Hélène Drainville, Déléguée générale du 

Québec à Bruxelles 

Il y a eu beaucoup de professeurs de français célèbres : Daniel Pennac s'est lancé 

dans l'écriture, Ferdinand de Saussure, originaire de Suisse, est devenu linguiste, 

Léopold Sédar Senghor est même devenu président du Sénégal. Et Madame Brigitte 

Macron, l'épouse du président Macron et première dame de France, a également 

enseigné le français. Tout comme vous, comme nous tous... 

Il existe différents stéréotypes autour des professeurs de français. 

L’image du professeur de français strict, intraitable sur la grammaire, l’orthographe et 

la prononciation est très répandue. On le représente souvent comme un gardien de 

la langue, prêt à corriger la moindre faute, parfois avec une pointe d’humour ou de 

sévérité.  

Certains professeurs sont devenus légendaires pour leurs dictées particulièrement 

difficiles, parfois utilisées comme défi ou comme moyen de discipline. Les dictées de 

Bernard Pivot et celles de Rachid Santaki sur TV5 sont des exemples célèbres. 

Il y a aussi la légende du professeur qui passe ses nuits à corriger des copies, 

entouré de stylos rouges, avec une patience infinie (ou non). C’est le professeur 

correct copies. 

Certains professeurs de français sont perçus comme des passionnés de littérature, 

un peu dans les nuages, toujours prêts à citer Victor Hugo, Baudelaire ou Prévert. 

Cette image est souvent associée à l’amour des mots, de la poésie et de la beauté 

de la langue. 



Enfin, beaucoup de professeurs de français sont perçus comme des passionnés, 

capables de transmettre leur amour de la langue et de la littérature avec 

enthousiasme, parfois de manière théâtrale ou inspirante. C’est le Professeur 

“Amoureux de sa Matière” 

Maintenant place au professeur poète, notre Petit Poète 

Intervention de Petit Poète 

Le cadeau que j'ai choisi est un mug représentant la fleur nationale des Pays-Bas, la 

tulipe, décorée en bleu de Delft. Et parce que la lecture est importante, nous y 

ajoutons un petit livre contenant des perles de professeurs. 

 

J’espère que vous allez vivre deux journées pleines d’appétit pour de nouveaux 

horizons, de nouvelles idées. Dans quelques instants, nous allons prendre un café, 

un thé ou d'autres boissons. Et prenez tout à l'heure aussi un petit chocolat suisse 

offert par l'ambassadeur de Suisse. Dès qu'il sera temps de commencer les ateliers, 

vous entendrez un signal. Il s'agit d'un signal mélodieux, sous la forme d'un klaxon. 

En néerlandais, on appelle cela aussi un toeter, nous l'avons appelé donc un a-toeter 

(donc à bon entendeur, petit jeu de mots en néerlandais). 

 

Merci et bon congrès ! 


